

MURCIA

Redacción, Oficinas y Talleres: JARA-CARRILLO, 1
Apartado de Correos, 54
25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

MURCIA

Suscripciones: MURCIA: Un mes... 3 ptas.
PROVINCIA: Trimestre... 10
EXTRANJERO: Trimestre... 15
Número suelto, 10 cts.

Del momento político

EL MEJOR CAMINO

Sigue el tema político ofreciendo las sugerencias del comentario a la Unión y la Prensa. El anuncio de que la dictadura actual iba a evolucionar en un sentido constitucionalista y parlamentario ha renovado el interés.
A los seis años de adormecimiento político, España siente la nostalgia crítica de las elecciones y las Cortes. Pero para llegar a eso hay que ir de un camino de mal camino. La dictadura cree que no se puede saltar el régimen absoluto al de libre y desenvuelta actuación de todos los poderes políticos.

UN RASGO

Por la libertad, la vida

hablando de Gómez de Baquero describió «Heliópolis» este gesto admirable.
Siempre en sus palabras ardía la floración del ingenio. Todo en él, agudo, mesurado y elegante.
Pero una vez, en hora crítica, surtió el tema de la libertad; y alguien ya tenía el alma presa en la comedia de una evolución desgraciada.
Don Eduardo saltó de su sitio, con las mejillas encendidas, y dando del pecho un torrente de voz llenaba el ámbito, dijo: No suque se hable así de la libertad en momentos. Viejo soy; pero por ahora mismo la vida que queda...
Calló el imprudente y amos todos sobrecogidos. Aquel grito vozarrón, ¿de dónde había salido? ¿Es que cabían tales fuentes de entusiasmo en un pecho tan débil?

Reglamento de las corridas de toros

Va a ser reformado
20, a las 3 t.
Madrid.—El crítico taurino «Arto», dice en EL LIBERAL hoy que va a ser reformado el reglamento de las corridas de toros.
Numerosa algunas de las modificaciones que en él introducción, entre las que figuran las siguientes:
Se establecerán las básculas, fijará el peso del toro en 600 kilos en la época de cría y en 650 en la de suge.
Se tiene a lidiar toros de cinco años, con lo que, dice, sólo conseguirán el cuatro.
Se fin de atender a una petición de la Sociedad Protectora de Animales y Plantas, se restaurarán las banderillas de fuego colocando el coheche a distancia que no tueste la piel del toro.
Se suprimirán los burladeros callejón, y se repartirán proporcionalmente entre los toreros que continúan la lidia los correspondientes al extranjero.
Se dictarán otras disposiciones relativas a las enfermerías y los aspectos del espectáculo ligadas a lo largo de la temporada pasada.

El homenaje a Canalejas

Resultado de la suscripción
20, a las 3 t.
Madrid.—Bajo la presidencia del conde de Romanones se reunió la Junta organizadora del homenaje a Canalejas.
Se dio cuenta del resultado de la suscripción, la cual arroja 28.371 pesetas, que invertirán en valores públicos.

De provincias

Sanlúcar.—Ha fundado en este puerto el vapor alemán «Bábara», el primero de aire comprimido que aquí llega.
Desplaza 2.449 toneladas, y seguirá su viaje a Sevilla, donde descargará aceite.
Socorro a unos obreros
Puerto Real.—Entre los obreros de la Factoría de Matagorda se ha repartido el donativo enviado por el presidente del gobierno.
Las 2.500 pesetas se han repartido entre 160 obreros, a los que han alcanzado cantidades que oscilan entre las cuatro y las diez pesetas.

Fichero universal

Ascenso inesperado

Eduardo Inza aquel madrileño escritor compendió de la gracia y la ironía, contaba una noche a una reunión de amigos una anécdota, y empezó: «Un sargento en Zaragoza, que se hallaba instruyendo unos quintos...
Al llegar aquí entró en el café un amigo de don José María Sierra, que era uno de los contentillos, para que fuese padrino de un lance que tenía pendiente. Quedó el relato de Inza interrumpido, y se empezó a hablar del lance.
—Bueno sigue tu narración le dijo Sierra, y siguió con su amigo enterándose de la cuestión pendiente.
—Pues véis. «Un sargento en Zaragoza...
—¿Y quieres que sea a espada? preguntaba el padrino en alta voz al padrinado.
El chascarrillo quedaba de nuevo interrumpido. Lo mismo sucedió en otras tres o cuatro ocasiones.
Cuando a la quinta o sexta vez empezó de nuevo su relación Eduardo Inza dijo: «Un teniente en Zaragoza...
—¿Cómo un teniente? ¿No decías que era un sargento?— le preguntó Sierra.
Y entonces Inza respondió: —Eso era antes; pero desde que me interrumpen aquí tu amigo, ya ha ascendido.
Y a poco tiene Sierra que intervenir en un nuevo desafío.

El homenaje a Canalejas

Resultado de la suscripción
20, a las 3 t.
Madrid.—Bajo la presidencia del conde de Romanones se reunió la Junta organizadora del homenaje a Canalejas.
Se dio cuenta del resultado de la suscripción, la cual arroja 28.371 pesetas, que invertirán en valores públicos.

De provincias

Sanlúcar.—Ha fundado en este puerto el vapor alemán «Bábara», el primero de aire comprimido que aquí llega.
Desplaza 2.449 toneladas, y seguirá su viaje a Sevilla, donde descargará aceite.
Socorro a unos obreros
Puerto Real.—Entre los obreros de la Factoría de Matagorda se ha repartido el donativo enviado por el presidente del gobierno.
Las 2.500 pesetas se han repartido entre 160 obreros, a los que han alcanzado cantidades que oscilan entre las cuatro y las diez pesetas.

Servicio exclusivo en Murcia para EL LIBERAL

La rivalidad entre Inglaterra y Rusia

¿Se reanudan las relaciones diplomáticas y económicas?—Los inconvenientes de la propaganda soviética.—El testamento de Pedro el Grande.—Temores y recelos.—Rivalidad tradicional

La reanudación de las relaciones diplomáticas y económicas con Rusia es uno de los puntos cardinales de la política laborista. Desde los comienzos de su agitación durante la guerra, hasta la conquista del Poder en las últimas elecciones, el Partido laborista no ha cesado de proclamar la necesidad de la amistad anglo-rusa. Así, a su llegada al Foreign Office, Mr. Henderson, que había ido en misión a Rusia hace algunos años, inició con Moscú conversaciones en este sentido. Pero estas primeras negociaciones con el emisario de los soviets se dilataron por la negativa de Mr. Henderson, a reanudar las relaciones diplomáticas antes de haber zanjado las cuestiones litigiosas entre los dos países.

Cualquiera que sea el resultado de los esfuerzos de Mr. Henderson para lograr un acercamiento anglo-ruso es de temer, por desgracia, que durante muchos años todavía la rivalidad entre Londres y Moscú será como lo ha sido en el pasado, un elemento dominante de la política mundial. No se trata de una situación pasajera que el tiempo se encargará de calmar, sino más bien de una rivalidad permanente de dos imperios, cuyo origen debe buscarse en el atrevido testamento de Pedro el Grande, que ha hecho consciente, y por lo mismo peligrosa, la potencia atávica de los habitantes de la estepa cuando se desplazan hacia los mares más cálidos de la zona templada.

Los debates de estos días en la Cámara de los Comunes han demostrado que, si bien los laboristas—apoyados en este caso por los liberales—siguen deseando el total restablecimiento de las relaciones normales entre los dos países, no ha disminuido el recelo por parte de los elementos conservadores de la Gran Bretaña, que temen más que nunca los efectos de la propaganda soviética en todos los ámbitos del Imperio, y muy especialmente en Asia. Cabe dudar de que el reciente compromiso de poner fin a toda propaganda hostil, por una parte, y por otra parte, sea suficiente para atenuar siquiera esos temores, surgidos de la experiencia de estos años últimos. Menos aun el mutuo nombramiento de embajadores.

Este es además un concepto arraigado también en un número considerable de conservadores. No facilitó el Gobierno de Mr. Baldwin el viaje oficial a Rusia de una importante delegación comercial inglesa. Todo cuanto acontece en Rusia reviste un carácter de enormidad debido a la inmensidad misma del país. Y se ve cómo en el porvenir Rusia adquirirá un desarrollo comparable al de los mismos Estados Unidos. Mas para sacar algún partido de las incalculables posibilidades de Rusia y su desarrollo simultáneo en todos los aspectos, la aportación de grandes capitales extranjeros y de enormes créditos será indispensable. Alemania y los Estados Unidos, que han sido los países iniciadores de esta táctica de ayuda económica a Rusia, han obtenido ya ciertas ventajas, aunque algunas firmas industriales, debido a las condiciones políticas del país, no han conseguido más que disgustos y desilusiones.

Esta libertad de acción ha venido, por otra parte, a reforzar el juego de Inglaterra hacia los soviets, que adoptando la política secular del zarismo con respecto a los ingleses, han abandonado el método del frente político único que Petrogrado oponía a la actitud igualmente unívoca del Foreign Office. Europa, transformada por las aplicaciones del principio de las nacionalidades, no puede interesar ya al dinamismo bolchevique más que como campo de la revolución mundial futura: de ahí la inmensidad de la propaganda comunista para en los países occidentales. Pero Asia, regida todavía por las potencias occidentales, no está aún madura para el leninismo integral. Es preciso en primer lugar, según la táctica soviética, conducir a al mismo diapasón que Europa,

favoreciendo en sus diversas regiones el despertar de los nacionalismos y la lucha contra el imperialismo de las potencias europeas. El comunismo en Occidente, el nacionalismo en Oriente: tales son las dos armas igualmente peligrosas que los soviets esgrimen contra Londres y su Imperio. De ahí la doble política rusa seguida por Inglaterra.

El documento interesante

La opinión de un militar laureado

Desde Barcelona, donde se halla, ha enviado una carta a nuestro colega «La Democracia» de León, el culto y valeroso militar don Segundo García, excomandante de Caballería, caballero de la orden militar de San Fernando.

El documento interesante

La opinión de un militar laureado

«Señor don Miguel Castaño, director de «La Democracia» León.
Muy estimado amigo y paisano: Son tan numerosos los telegramas, telegramas y cartas que recibí y sigo recibiendo de esa provincia con motivo de mi reciente libertad, que en la imposibilidad material de contestar particularmente a todos los que me felicitaron, lo hago por medio de estas líneas, a las cuales espero tendrá la bondad de dar publicidad en su ilustrado periódico, y por ello le quedaré muy agradecido.
Entre los felicitantes, algunos me interesan el camino a seguir... la contestación es fácil y obligada: ni con unos ni con otros. Desde el año 1911 en que hemos levantado bandera independiente en contra del caciquismo tradicional de esa provincia, tenemos nuestro camino trazado en los manifiestos que en aquella y en fechas posteriores publicó la colonia de Murias de Paredes, residente en Madrid.
Parodiando a determinado y honorable hombre público, podemos decir: «Nosotros somos nosotros». Por consiguiente, no estamos con los que dirigieron la cosa pública antes del día 13 de Septiembre de 1923, ni con los que la vienen dirigiendo desde dicha fecha. Nosotros estamos con el pueblo.
Segundo GARCIA.
Barcelona, 13 Diciembre 1929.»



—Yo creí que usted sabía bailar.
—Y sé; pero la orquesta no sabe acompañarme.
(«La Publicitat.»)

LA ENCUESTA DE «A B C»

El conde de la Mortera dice que hay que restablecer la normalidad constitucional

Madrid.—El periódico «A B C» publica en su número de hoy la opinión del conde de la Mortera sobre el momento político, el cual dice:
«Puesto que estamos todos conformes en que no rija en España otra Constitución que la que el país quiera darse, procede en primer término fijar el modo de concretar la voluntad nacional.
Lealmente reconoce el Gobierno que el solo no puede hacerlo y que es indispensable para requerir el parecer de la colectividad difusa el concurso de los hombres políticos.
Se hace, pues, inexcusable determinar uno u otro arbitrio, y que el país designe lo más pronto posible a las personas, no muy numerosas, pero sí muy selectas, que puedan resolver sus diferencias y proponer la solución más viable para el retorno a la normalidad constitucional, sin necesidad de la asistencia personal a este capítulo del dictador.
Proseguir como hasta ahora sin modificar sus posiciones y con solo enumerar cada una sus convicciones, sin coincidir siquiera en el indispensable procedimiento para garantizar la libertad y la autenticidad a la actuación del único arbitrio inapelable, el pueblo español, es, cuando menos, perder el tiempo malintencionada y perversamente.»

Las crudezas del invierno

El mundo está siendo víctima de una intensa ola de frío

En nuestra península registró ayer el termómetro la temperatura de catorce grados bajo cero
20, a las 11 n.
Madrid.—La intensidad de los fríos que soportan dejando sentir rebasan los límites de lo prudential.
El termómetro registró ayer en Madrid la temperatura de dos grados y tres décimas bajo cero.
En Tuerel registró el mismo día la baja temperatura de catorce grados bajo cero, causando bastantes daños.
Según los datos facilitados por el Observatorio, en el occidente de las islas británicas, continúa la perturbación iniciada desde hace bastantes días.
Esta perturbación produce intensas nieblas y frecuentes lluvias en el archipiélago.
Desde la península Ibérica a Canarias se extiende un gran ciclón.

LOS QUE SE VAN

Don Francisco Llorca Buforn

En su tierra natal, rodeado de su querida y amante familia, ha muerto en Orcheba (Alicante) don Francisco, como le llamábamos en la Sericicultura, y aunque en la gran pena cruel y dolorosa que se apodera hoy en los corazones de su familia y muy especialmente su amantísima esposa doña Julia Llorca, nada podemos hacer por aliviarla, que sean al menos estas líneas un recuerdo póstumo de tan digno caballero que como orientes pálidos nacidos en esta huerta y transportados espiritualmente a su fría tumba, sirvan de agradecimiento de los que como murcianos queremos honrar sus buenas obras realizadas en Murcia y en pro de la Sericicultura.
Fue Llorca ayudante de agrónomo a las órdenes de López Peñañiel. Durante más de doce años compartió en sus trabajos ayudando la gran obra patriótica que aún no tiene precedentes. Muerto Peñañiel, siguió con Virgili hasta que cansado y delicado de salud se jubiló dejando en el Centro una estela brillante de trabajo y de labor digna de admiración.
Fue un caballero perfecto a lo Quijote hasta en los actos más elementales de su vida privada, su escrupulosidad extremada le llegaron hasta proporcionar algunos sins bores.
Demostró siempre serios conocimientos agrónomos que honraban al Cuerpo de Ayudantes.
Liberal: sus ideas estaban matizadas con vibrantes coloridos de libertad y justicia a lo Costa. De sentimientos tan puleros y refinados que sin pasión se pueden mostrar como modelo de virtudes. No tuvo hijos pero dejó en sus sobrinos una legión de Llorcas de porvenir, educados por el conde si fueran sus verdaderos hijos.
Amante de nuestra huerta y de nuestros huertanos: sus amigos más preciados los necesitados, su ideal más grande la justicia. Fue un apóstol.
En la oficina, más que un compañero era nuestro protector de ideales y siempre fiel caballero y amigo.
Que descanses en paz tan buen hombre.
Luis BALERIOLA

Fallecimiento del Sr. Domenech

Madrid.—Víctima de la dolencia que desde hace bastante tiempo venía padeciendo ha fallecido en su casa de Madrid el ilustre crítico de arte don Rafael Domenech.
La noticia ha producido gran pena.
Lea todos los días EL LIBERAL

NOTICIAS

Los individuos que a continuación se relacionan deberán presentarse con toda urgencia en el Gobierno Militar para retirar documentos que les conciernen: Ginés Ferrer Martínez, José Bañaster Ruiz, Antonio Orenes García y Fernando Gómez Vivancos.

Procedente de Madrid ha llegado a nuestra ciudad para pasar las Navidades con su familia, nuestro distinguido amigo el doctor don Laureano Albaladejo.

BANCO INTERNACIONAL INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS Interés anual 4 por 100

Mañana domingo, a las seis y media de la tarde, se celebrará en los salones del Casino el acostumbrado te y baile.

Se encuentra en Murcia el subdirector de la Dirección general de Seguridad don Manuel Álvarez Carrarós.

VINO MOSTO NATURA eminencias médicas recomiendan en las infecciones gastro-intestinales zumo de uva sin alcohol.—Venta en comestibles y farmacias.

El domingo día 15 del corriente, a las siete y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Antón contrajeron los lazos del matrimonio, la simpática señorita Carmen Hita Forada y el acreditado practicante don Ramón Torres Martínez.

Fueron aspidrinados por el reputado médico don José Bastarachea y su simpática hija Conchita. A la ceremonia concurrió un erudito número de sus amistades, que fueron obsequiados con dulces, higos y habanos con esplendor.

Confederación H. del Seguro Régimen de embalse Volumen del embalse del pantano de Talave, 1.830.320 metros cúbicos; teniendo un desagüe de 221.961 metros cúbicos.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 21 de Diciembre de 1929.—Sábado.—San Tomás, apóstol.—San Temístocles.—San Anastasio.—San Severino y el beato Luis de Sena. —Indulgencia Plenaria.—Tempora.—Abstinencia de carne. —La Misa y oficio divino de Santo Tomás, apóstol, con rito doble segunda clase y color encarnado.

mañana a las nueve con Misa de Prima y Conventual y horas menores. Prima, Tercia, Sexta y Nona, y por la tarde a las tres Vísperas y Completas, Maitines y Laudes.

Letras de luto

Ayer, día 19, se cumplió el segundo aniversario de la muerte del que fué nuestro respetable y distinguido amigo el notable abogado don Gaspar de la Peña y Rodríguez.

Gratitud En nombre de la afligida madre, hermanas, hermanos políticos y sobrinos del que fué nuestro amigo don Bernardino Pérez, damos las gracias a cuantos amigos les han acompañado en su pena y asistieron a su entierro.

MERCADOS MURCIA

Frutas y hortalizas Cotización del día 20 en la lonja: Patatas, 900 pesetas los 50 kilos; tomates 2500; pimientos gordos, 4000; pimientos menudos verdes, 1250; boniatos, 900; cebolla seca, 400; bajoceas, 2500; nabicosos, 500; ajos secos, 100; chirivías, 2250; alcachofas, 2250; apios 1500; guisantes 2500; cardos, 15; peros, 4000; peras, 5000; habas, 1000; limones, 1250; naranjas, 11; melones, 14 granadas, 14; dátiles, 15.

Pescados y mariscos Precios en la Pescadería. Merluza, 5 y 6 ptas. kilo; pescadilla, 3; atún, 6; calzón, 300; emperador 400; paje, 400; mero, 600; calamaros, 500; besugo, 250; jibias, 300; gallinas, 3; puyos, 200; dorada, 400; mujol, 300.



¿Es Ud. propenso a catarros y afecciones de nariz y garganta? Adquiera sin dudar un momento

El inhalante BIRKA del Dr. ASUERO Prescrva y cura En las principales Farmacias y Droguerías Depósito: D. JOSE ESTALA, HERNANI (Guipúzcoa)

lobarros, 400; salmonetes, 5; sardina, 200; churrete, 160; rubios, 250; estornoi; alacha, 100; boquerón, 160; gambas, 400; almejas, 160; lenguados, 8; Langostinos, 20.

Notas deportivas

El árbitro para Coruña Para el partido que el domingo se jugará en Coruña entre el Deportivo de aquella localidad y el Real Murcia, ambos clubs habían pedido de común acuerdo a Quintana o a Saracho.

El equipo B a Valencia El equipo B del Real Murcia jugará el domingo en Valencia un partido amistoso contra el reserva del titular de aquella ciudad.

Mañana en Zarandona El domingo jugarán en el campo de Zarandona en partido de Liga el Albacete y el Imperial.

Vida obrera La Nueva Alianza Esta noche a las once la Sociedad de Camareros y similares celebrará sesión en su domicilio social, calle de la Puensanta, con objeto de nombrar nueva directiva.

Sucesos

Un automóvil da la vuelta de campana resultando heridos sus ocupantes Ayer tarde próximamente a las dos y media un automóvil conducido por su propietario Miguel Rodríguez Mellado, de 29 años, natural de Cuevas de Vera y con domicilio en Garrucha (Almería) dio la vuelta de campana en la carretera de Sangonera, a unos tres kilómetros de Alcañantes.

El conductor y dos vecinos de Garrucha, Martín Cervantes García, de 29 años y Cristóbal Añia Rumi, de 52 años, salieron despedidos del vehículo, resultando herido. Trasladados a este Hospital provincial el primero fué asistido de contusiones y erosiones en la región superciliar izquierda y contusiones en diversas partes del cuerpo, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

El segundo fué curado de contusiones y erosiones en el lado derecho de la cara y varias partes del cuerpo de pronóstico leve. Cristóbal sufre heridas contusas con erosiones en las regiones frontal y superciliar izquierda y contusiones en diferentes partes del cuerpo, de pronóstico reservado.

De la Cruz Roja

Una misa Mañana, domingo, a las once de la mañana, celebrará esta institución en la iglesia de la Merced una solemne misa y salve con que obsequia a su Patrona la Inmaculada Concepción.

LEA V. DIARIAMENTE "HERALDO DE MADRID"

FINANCIERAS

BOLSA Cotización del día 20 Interior, 72'65 Amortizable 5 por 100, 91'85 Amortizable 4 por 100, 76'00 Banco de España, 590'00 Tabacos, 000'00 Francos, 28'55 Libras, 35'40 Dólares, 7'25 Liras, 00'0 Francos suizos, 000'00

Teatro Circo Villar HOY Sábado 21 de Diciembre de 1929

PROGRAMA 1.º Programa cómico. 2.º La colosal producción Non-plus-Ultra en 9 partes La Mujer Marcada Interpretada por la bellísima LILIAN GISH.

Media Luna Cinema Sábado 21 de Diciembre 1929. La divertida cómica en dos partes titulada Andanzas de una mecanógrafa

Cine Popular Sábado 21 de Diciembre 1929. La divertida cómica en dos partes titulada PORQUE PAGAR ALQUILER

TEMAS CARTAGENEROS

Impresiones de una visita a la ciudad que surge...

Como prometíamos en artículo anterior dedicado a dar cuenta del estado en que se hallaban hace dos meses las obras de las casas baratas que Construcciones Inmobiliarias está levantando en Cartagena, las hemos visitado nuevamente; y si gata fué la impresión que entonces nos produjeron y grande nuestra sorpresa al observar el extraordinario dinamismo de que estaban rodeadas, grata en grado sumo ha sido la de ahora y sorprendidos somos al vislumbrar la belleza de la ciudad que surge como obra de magia de lo que entafno fué lugar desierto...

Las primeras diez casas de las mil quinientas que han de integrar la ciudad-jardín, estarán terminadas muy en breve; y para reflejar, pálidamente desde luego, el buen efecto que en el pueblo ha producido el anuncio de la terminación del primer grupo, subrayemos que numerosos cartageneros desfilan todas las tardes por delante de estas obras, demostrado así el interés que tienen puesto en ellas.

Bien es verdad, que Cartagena es de las poblaciones donde más se sentía la necesidad de emprender obras de esta naturaleza, pues las casas que hoy habitan las clases media y obrera—las que saldrán más beneficiadas con las que construye Construcciones Inmobiliarias—son verdaderas incubadoras de la tuberculosis—sin los huecos que adonde los modernos métodos constructivos, faltas de higiene, de reducidas dimensiones, donde las familias viven hacinadas—y hay que pagar por ellas crecidos alquileres. Tiene explicación, pues, que esas casas sociales sientan un ancho anhelo de poder abandonar los mechinales que habitan en la actualidad, y dirían que visitan con tanta frecuencia el campo de obras animados del espejismo de que con su presencia dan impulso a las mismas, ¡a tal grado llega el deseo que sientan por tomar posesión de ellas!

En nuestra visita—visita detenida, de análisis pudiéramos decir,—por lo que vemos en el extenso campo de obras que en breve estarán terminadas, sacamos la impresión de que la estética, la solidez y el confort; lo que guía a los arquitectos contratistas señores Agustín Harmanos, M. Bertrán y Magnifico, grandes condiciones de comodidad, higiene y belleza es lo que encontramos en este primer grupo de casas que levantadas ya.

Però lo que llama nuestra atención de modo extraordinario, es los chalets modelo J, con dos pisos y jardín, de los cuales hay dos cuyas obras tocan a su término, que solo faltan días para que el público pueda visitarlos con toda detención e incluso obtener fotografías de ellos para lo que autorizarán los señores arquitectos.

Estos bellos chalets, de refinada belleza de líneas, de amplias y ventiliadas habitaciones, tan perfectamente distribuidas a base de las necesidades modernas y exigencias del confort que fuerosamente han de agradar a la familia que los habite, son de una construcción solidísima y elegante; gruesas paredes, montantes de madera de idéntico es tipo a los que se usan en los grandes edificios, artísticos balcones, ni un detalle olvidado, todo completo, todo adecuado.

La más refinada estética anima este modelo de construcciones que a sus encantos propios unirá en su día el que les preste la pinelada gracia de las flores que han de rodearlas. Casas de ensueño, casas propias de una ciudad-jardín. Es lo menos que podemos decir de ellas...

La visita que acabamos de hacer; nos produce tan grata impresión como las hechas anteriormente, y como en estas obras admirablemente dirigidas y ejecutadas solo grata sorpresa encontramos, prometemos hacer otra en fecha próxima—cuando estén terminados los chalets que tanto nos han agradado,—y ya reflejaremos la impresión que nos produzca, la que auguramos ha de ser grata como la de todo aquello que está esmaltado por la belleza.

Ilusiones y... desencantos Hoy es un día de ilusiones y... desencantos; hoy, casi todos los españoles vivimos momentos de ilusión pensando en qué nos reservará la fortuna convertida en número de lotería, y el final es que la inmensa mayoría sufrimos desencanto. Pero esto no es de hoy solamente...

LIBROS

Novela publicada en la Colección Popular Edita, con el número 13. Un volumen en rústica, 2 pesetas. Edita, S. A. Valencia, 189, Barcelona.

La Colección Popular Edita ha sido enriquecida con esta magnífica novela de Emile Gaboriau.

En ella nos presenta el autor un robo misterioso, en el que todo induce a culpar a Próspero Bertomy, casero de la Banca Fauvel, como autor de él, aunque sea inocente.

Toda la novela es un minucioso estudio encaminado a destruir las pruebas que pesan sobre el desgraciado Bertomy, lo que consigue el conocidísimo personaje creado por Gaboriau «Monsieur Lecoq», que después de múltiples e inteligentes investigaciones va desmoronando poco a poco las acusaciones formuladas contra Próspero.

Paralela a esta acción se desarrolla una conmovedora historia de amor y sacrificio, que crea innumerables y emocionantes escenas hasta que con el triunfo del método deductivo de «Monsieur Lecoq» resplandece al fin la inocencia de Bertomy, dando lugar a un sentimental desenlace.

El día en Barcelona

Manifestaciones del gobernador 20, a las 3 h. Barcelona.—El gobernador civil al recibir esta mañana a los periodistas les manifestó que había preguntado al alcalde de Sureda si había sido ya identificado el cadáver de la mujer que quedaba sin identificar, a lo que le había contestado negativamente.

Lo que cuentan los heridos Los visjeros del autobús que ayer fué arrollado por un tren continúan en el mismo estado. Los que han podido ser interrogados, han dicho que pasaron por no estar echada la barrera del paso a nivel.

Cuando se dieron cuenta de la proximidad del tren, ya no era posible retroceder, y sobrevino la catástrofe. Muchos de ellos perdieron entonces el conocimiento, y ya no lo recobraron hasta que fueron hospitalizados en Barcelona.

ESPECTACULOS

TEATRO ROMEO.—A las diez menos cuarto. «Pégamo, Luciano». CIRCO VILLAR.—A las seis y cuarto y a las diez, programa cómico y «La mujer marcada». CENTRAL CINEMA.—A las seis y cuarto y a las diez, programa cómico y «Todo un hombre». MEDIA LUNA CINEMA.—Desde las cinco y cuarto, «Andanzas de una mecanógrafa» y «La cigarra y la hormiga». CINE POPULAR.—Desde las cinco y cuarto, «Por qué pagar alquiler» y «Un vuelo hacia la muerte». SALON SPORT VIDAL.—Desde las cinco y media, «Bartolo electricista» y «Colmillo de lobos».

LIBROS

El ideal sería ese: un premio gordo, bien gordo, ahora; y para postre, ese otro de mucha más importancia para Cartagena que el mayor de hoy, consistente en la traída de aguas. Este sí que estaría bien repartido! Aunque la casualidad nos regale alguno hoy, procuremos que el de las aguas, que no ha de regalárnoslo la casualidad, sino concedérselo en derecho los hombres, nos toque pronto... Y sigámoslo sacando, que las ilusiones son flores divinas que nunca surgen en los jardines de las almas abitas. —A. M.

Libros

«El Legajo 113», por Emile Gaboriau. Novela publicada en la Colección Popular Edita, con el número 13. Un volumen en rústica, 2 pesetas. Edita, S. A. Valencia, 189, Barcelona.

La Colección Popular Edita ha sido enriquecida con esta magnífica novela de Emile Gaboriau.

En ella nos presenta el autor un robo misterioso, en el que todo induce a culpar a Próspero Bertomy, casero de la Banca Fauvel, como autor de él, aunque sea inocente.

El día en Barcelona

Manifestaciones del gobernador 20, a las 3 h. Barcelona.—El gobernador civil al recibir esta mañana a los periodistas les manifestó que había preguntado al alcalde de Sureda si había sido ya identificado el cadáver de la mujer que quedaba sin identificar, a lo que le había contestado negativamente.

Lo que cuentan los heridos Los visjeros del autobús que ayer fué arrollado por un tren continúan en el mismo estado. Los que han podido ser interrogados, han dicho que pasaron por no estar echada la barrera del paso a nivel.

Cuando se dieron cuenta de la proximidad del tren, ya no era posible retroceder, y sobrevino la catástrofe. Muchos de ellos perdieron entonces el conocimiento, y ya no lo recobraron hasta que fueron hospitalizados en Barcelona.

ESPECTACULOS

TEATRO ROMEO.—A las diez menos cuarto. «Pégamo, Luciano». CIRCO VILLAR.—A las seis y cuarto y a las diez, programa cómico y «La mujer marcada». CENTRAL CINEMA.—A las seis y cuarto y a las diez, programa cómico y «Todo un hombre». MEDIA LUNA CINEMA.—Desde las cinco y cuarto, «Andanzas de una mecanógrafa» y «La cigarra y la hormiga». CINE POPULAR.—Desde las cinco y cuarto, «Por qué pagar alquiler» y «Un vuelo hacia la muerte». SALON SPORT VIDAL.—Desde las cinco y media, «Bartolo electricista» y «Colmillo de lobos».

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (16)

EL DIABLO EN PALACIO

NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE D. RAMON ORTEGA Y FRIAS (PUBLICACION AUTORIZADA POR LA EDITORIAL MANUEL CASTRO)

No haremos mención de los horrores que antes y después de la ida a Flandes del duque de Alba presenciaron los flamencos, porque no conviene el propósito de nuestra narración. La historia del reinado de Felipe II tiene un borrón en esta página. Es lo cierto que el rey pensaba desahogar su enojo en los comisionados de Flandes, y supo, al fin, aspirarles bastante confianza para que cayesen en el azo que les tendía. Desde el principio de los disturbios de aquel

país mostráase interesado por su suerte el príncipe don Carlos, y a éste se dirgieron en busca de apoyo Montigny y Bergen cuando llegaron a Madrid.

Acogiólos el príncipe benévolutamente, y como sus más vivos deseos eran los de marchar a Flandes a sosegar las discordias, prometióles seguir trabajando en este sentido y mostrarse luego tolerante y pacífico mediador. Su pretensión fué negada una y otra vez bajo frívolo pretextos, y su padre confirió este encargo al duque de Alba, enemigo del príncipe, entreteniendo entretanto a los comisionados flamencos, sin permitirles volver a su patria.

Pasóse mucho tiempo así. El marqués de Bergen enfermó, y con el fin de establecer su salud, pidió licencia al rey para dejar España. No le fué negada terminantemente, pero tampoco le fué concedida. Hizo su estado más grave llegando a aspirar serios temores a los médicos. Entonces se le otorgó el permiso; pero ya no podía moverse de la cama sin riesgo positivo de su vida. Tal era el estado de las cosas cuando da principio la historia que narramos. Réstenos hablar del

principio y hacer indicaciones con respecto a Isabel de Valois.

El príncipe, en su infancia, separado de su padre, había sido educado por la hermana de éste la princesa doña Juana, y no se había tenido con él todo el rigor que exigía su carácter violento, que con la edad llegó a hacerse más violento. Quiso más tarde el rey corregir los defectos de su hijo; pero en vez de separarlo insensiblemente y dulcemente, paso tras paso, de la torcida senda por donde el descaído y la ajeña costumbre le hicieron marchar, empleó la violencia, creyendo que un día podría destruir la obra de muchos años.

No era este sistema a propósito para el carácter del príncipe, y su padre hubiese conseguido hacer de él un hombre de mucho provecho, un gran rey, si hubiese empleado medios suaves. Esta verdad puede demostrarse fácilmente. Don Carlos tenía, a más de un claro y no común entendimiento, una alma generosa y noble como no hay muchas. Como prueba de lo primero buscaremos en nuestro apoyo la opinión de todos los escritores de su

época, de todos los historiadores que los han seguido, pues unos y otros le reconocen ingenio privilegiado, intándole como un hombre, decidor, de imaginación viva y fecunda, y tanto que unos y otros sirvientes tuvo la curiosidad de formar una lista de los dichos originales y llenos de agudeza de su señor.

Como prueba de lo segundo, sólo diremos que gran parte del dinero que gastaba locamente empleábalo en socorrer necesidades. Nunca tendió ante él la mano e l pobre sin que el príncipe abriese liberalmente la sja para darle cuanto pedia. Y sucedió en muchas ocasiones que no teniendo dinero quitóse una rica sortija, deprendiéndose de una alhaja y aun de una prenda de su vestido para hacer una limosna digna de un príncipe, sin dar importancia a su acción y como quien cumple con un deber sagrado.

Estos hechos, satisfactoriamente justificados con irrecusable documentos históricos, no han podido negarlos los más apasionados defensores de Felipe II; y si para quitarles alguna parte de su valor han referido cómo el príncipe, siendo aún niño, tuvo un día la complacencia de entretenerse en sacar los ojos a un pájaro vivo, según unos, según otros a un

liebre, nosotros, en vista de sus acciones siendo hombre, no damos a esto otra explicación que la falta de reflexión de los pocos años y el descaído o poco energía en los encargados de formar sus primeros ideas. Mirado bajo otro aspecto, no se comprenderá que el que tomaba parte tan activa en las desgracias ajenas encontrase un placer en causarlas.

Se nos ocurre preguntar a los que han querido presentarnos al príncipe como el tipo más repugnante de malos sentimientos: ¿Por qué cuantas personas estuvieron carca de él a su servicio le cobraron cariño tan tierno y tan profundo, que ni el tiempo ni la separación pudieron borrar? Y no fueron solamente sus últimos criados a quienes tal vez interesó su prodigalidad; tenemos al respetable e insignie varón fraile Honorato Juan su maestro algunos años, que hasta los últimos instantes de su vida demostró su tierno afecto a su discípulo, disponiendo que éste pudiese variar su testamento si así le parecía. Y no debió hacerlo así para adular al padre, puesto que ya no lo no podía esperar nada de él, sino que en aquella época sólo podía ganar la voluntad del rey los que se mostraban enemigos de su hijo.

ANOHE EN ROMEA

A beneficio de los Exploradores, distinguidos aficionados representaron con gran éxito "Los sobrios del capitán Grant"

El retraso que por causas plenamente justificadas y ajenas por completo a la voluntad de sus organizadores hubo de sufrir la celebración de la función anunciada para el jueves a beneficio de los Exploradores, sirvió para acrecentar el interés con que era esperada. Y éste, podemos asegurar que no quedó defraudado.

decir tiene que hubieron de repetir su número, y que si hubiera sido posible complacer al público lo hubieran repetido tantas veces para que lo realizaran con propiedad se habría hecho preciso ir a forzar las puertas de un estanco.

del papel de «Mochila» y José Gómez Cañizares y Manuel García Viciolas, acertaron en los de «Sir Cliron» y «Escólastico», respectivamente. El señor Saura se mostró como un excelente barítono.

EXTRANJERO

Francia se muestra contraria a la supresión de los submarinos. París.—En la sesión que ayer celebró la Cámara de los diputados se discutió el presupuesto de Marina.

Montevideo tan pronto como el estado de Challes lo permita. Un juicio de Vasconcelos. Méjico.—El señor Vasconcelos, candidato derrotado en las últimas elecciones a la presidencia de la República, ha calificado de asesinato sin atenuantes la ejecución del general Bouquet.

Reiz de Aida se marcha a Buenos Aires. Madrid.—Un redactor de «Informaciones» ha encontrado esta mañana en la calle a Ruiz de Aida, al que saludó.

MEDICOS ESPECIALISTAS. Dr. E. Avellán. Cirujía.—Rayos X.—Tratamientos médico-quirúrgicos de la tuberculosis.—Consulta de 10 a 14.—Cobalto, 2.

UNA PASTILLA VALDA EN LA BOCA ES LA PRESERVACION del Mal de Garganta, de las Ronqueras, los Romadizos, las Constipaciones, las Bronquitis, etc.

Fabricación de pan de lujo. TAHONA DE STA. EULALIA — San, Antonio, 42. Rico «Pan de Viena» todos los días a las 11.—Pan integral de trigo del país, de sabor agradabilísimo.

Pastillas Aspaimé. COMPOSICION: Azúcar, leche, cacao, extracto de menta, etc. CURAN RADICALMENTE LA TOS.

AGUA PARA RIEGOS con bombas centrifugas «LEVANTE» GRUPOS ELECTRO BOMBAS. Instalaciones accionadas por motores «AVANCE» de aceites pesados.

Transportes generales de domicilio a domicilio, dentro y fuera de la capital. JOSE GARCIA OLMOS. Mariano Vergara, 25. Teléfono 1717.

«JARA CARRILLO» La bebida más exquisita al paladar femenino. No lleva alcohol. Elaborado con frutas de Murcia por José Arce.—Benián, (Murcia).—Teléfono 12.

FABRICA DE JABONES de Esteban Conesa Paredes. Marca «LA FAJARITA». LOBOSILLO.

JOYERIA GALAN. Joyas, Relojería, Bazarillos, dibujados y Artísticos objetos para regalos. Pro los sin competencia.—Platería, 36.

SEÑORAS. La peluquería de P. Sánchez ha trasladado sus sillas a la Platería, núm. 49, pral., encima del «Precio Fijo». No equivocarse: P. Sánchez Orm. Ondulación Maroén y Permanente Manicura. Platería, 49, pral., encima del «Precio Fijo».

TOS. Asma, Bronquitis, Gripe, Laringitis. PASTILLAS WANKY. Calman al instante la TOS y la curan radicalmente. Un solo ensayo le convencerá. Pida muestras gratis en todas las casas venta.

SARNA. Se cura cómodamente en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto Caballero. De venta en farmacias y droguerías.

¡CALVOS! recuperará vuestros cabellos sin necesidad de afeitados. Tratamiento económico nuevo japonés. Pago después del resultado. Escribid: «Kino», Apartado 10.073, Madrid. PRESERVATIVOS. Catálogo gratis, sin enviar nada. «La Discoteca», Salud, 6, Madrid.

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS DE UNA A OCHO PALABRAS, 30 CENTIMOS. CADA PALABRA MAS 5 CENTIMOS

LEY DEL TIMBRE. Según dispone el artículo 200 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagar este impuesto, con arreglo a la siguiente escala: Hasta 10 ptas. Ptas. 0,10

VENTAS. Las casas Sagasta 65 y San Marcos, 18, se venden. Para informes, Ruipérez, 7, pral. «Gallinola» enriquece la sangre de las gallinas proporcionando un aumento considerable en la puesta de huevos.

PEDID. todos los buenos garages los lubricantes AIGLON AUTO-OIL. Rincón Goloso el mejor purgante en el envase más práctico. En todas las farmacias.

Llene este Cupón El Liberal. DECANO DE LA PRENSA LOCAL. EL DE MAYOR CIRCULACION. = DOS EDICIONES DIARIAS =. Ampla información local, todo cuanto tenga interés lo encontrará en las completas informaciones de EL LIBERAL.

LA DENTISTICA MORENO GALVACHE. En más de CUARENTA AÑOS de éxito creación tiene demostrado de todas las alteraciones del estómago y vientre, propias del período de la dentición de los niños. PRECIO DEL FRASCO, 2 PTAS. DE VENTA en la farmacia J. MORENO Plaza Co. MUÑOZ, 28 MURCIA

TEMPERATURAS DEL DIA
Maxima a la sombra 16.0
Minima 2 decimas bajo cero
Evaporación, en mm. 4.0
Lluvia, en mm. 0.0

Bajo la dictadura civil

Ayer mañana se efectuó la suscripción de los 350 millones oro

Despacho con el Presidente 20, a las 3 t.
Madrid.—Con el jefe del Gobierno despacharon esta mañana el ministro del Trabajo y el Director general de Comercio y el general Sanjurjo.
El empréstito oro
Ayer mañana se efectuó en el Banco de España la suscripción pública del empréstito de 350 millones de pesetas oro.

Madrid.—Con motivo de celebrar hoy sus cumpleaños la infanta doña Isabel, la Corte ha vestido de media gala.
Esta mañana la real familia se trasladó al palacio de la infanta donde se celebró una misa.
Doña Isabel hizo la tradicional ofrenda con setenta y nueve monedas de oro, una más de los años que cumple.
La suscripción del empréstito en Barcelona
21, a la 1 md.
Barcelona.—En esta capital se han suscrito más de treinta millones del empréstito en oro.
El exdiputado don Juan March ha suscrito diez millones de pesetas.

Un raid en avioneta a las Canarias

Madrid.—Pilotada por el aviador civil Ernesto Navarro, salió ayer de Madrid una avioneta que hará la travesía de Madrid a Canarias.
Este vuelo se hará en varias etapas.
Las señaladas son de Madrid a Casablanca, de Casablanca a Cabo Juby y de Cabo Juby a Canarias.
En la Dirección general de Aeronáutica se ha recibido un despacho firmado por el señor Navarro en el que dice que a las ocho y cuarenta y cinco llegó a Casablanca y a las diez y cuarenta reanudó el vuelo con dirección a Cabo Juby.
Uriarrit Dr. Grau: cura Artritis, Reuma, Gota. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

INSECTICIDA VOLCK
Insuperable para la destrucción de todas las plagas del naranjo, limonero, almendro, melocotonero, olivo, etc.
SUSTITUYE CON VENTAJA A LA FUMIGACION
Producto de la California Spray Chemical Co.
Venta en España: BUSQUETS HERMANOS Y COMPAÑIA
Sucursal en Valencia: MARTI, 4 y 6.—Teléfono 14.500
Solicite el Manual «Volek», que le explicará la manera de combatir todas las plagas de la agricultura.
Venta al detall: Droguería Los Catalanes, plaza San Julián, 1.

Nada mejor que el PAPEL FAYARD
Remedio popular Francés, apreciado en el mundo entero por curar sin licitar:
REUMA, DOLOR DE COSTADO, GRIPPE, SABAÑONES, y todos los DOLORES. Una simple aplicación es suficiente.
Agentes Generales: Giménez-Salinas y C.ª, Sagúés, 2 y 4, Barcelona, G.

COMITE PARTARIO INTERLOCAL DE COMERCIO EN GENERAL DE MURCIA

Acuerdo para los días de NOCHE BUENA Y VISPERA DE REYES
Por acuerdo de este Comité, en su Junta plenaria de anoche, se pone en conocimiento de los Señores Comerciantes afectos al mismo, que pueden tener abiertos sus establecimientos durante el día de NOCHE BUENA, sin cerrar a medio día, a base de terminar la jornada una hora antes que de costumbre, cerrando por lo tanto a las seis de la tarde.
Igualmente se acordó, conforme con la excepción prevista por R. O. de 22 de Diciembre de 1926, el autorizar la apertura de los establecimientos de JUGUETERIA Y SIMILARES, durante todo el día del Domingo 5 de Enero, VISPERA DE LOS SANTOS REYES. El referido día, podrán permanecer abiertos, los establecimientos citados, desde las nueve de la mañana hasta la una de la noche, sin cerrar al medio día, teniendo las dependencias dos horas para comer.
Para compensar a la dependencia de las horas extraordinarias trabajadas en dicho día, se harán fiesta completa el día de los SANTOS REYES y el Viernes de la misma semana día 10 de Enero.
Todos los Sres. Comerciantes de los citados establecimientos de JUGUETERIA Y SIMILARES que deseen utilizar esta última disposición deberán solicitarlo por escrito a la presidencia de este Comité, a fin de que quedan obligados a cerrar en los dos citados días.

En busca del Gordo

Lo que juegan Valencia y Barcelona

20, a las 3 t.
Valencia.—En esta ciudad se han invertido este año 6.170.000 pesetas en Lotería de Navidad, o sea medio millón más que el año anterior.
Barcelona.—El total de la Lotería de Navidad vendida en esta ciudad arroja 37.385.000 pesetas.
Los colistas ascienden a ochenta
20, a las 11 n.
Madrid.—Los colistas que se encuentran esperando el momento de la jugada de Navidad ascienden ya a ochenta.
Estos van haciendo pasadera la estancia en la puerta de la Casa de la Moneda encendiendo hogueras.
Esta mañana una señora entregó dos mantas al colista número cuatro que se encuentra enfermo.
Al niño que hace el número dos también le entregó otra manta.
Un transeunte dió a cada uno una peseta y los carboneros les han mandado leña para que las hogueras no se amortigüen.
A pesar del frío los colistas aumentan
21, a la 1 md.
Madrid.—A pesar del enorme frío de anoche a causa de una

PARA CONTABLES: Teoría de contabilidad general y de administración privada. Segunda edición. 14 pesetas.
PARA COMERCIANTES: Comercio y Comerciantes. Defensa de los comerciantes, estudios, recursos y consejos para la vida comercial 5 pesetas, por ANTONIO SA CRISTAN ZAVALA, Catedrático.
Principales librerías y Pueyo, Arenal 6
Antonio Ros Oculista
Consulta de 11 a 2. Sagasta, 13, Cartagena

intensa niebla que envolvió a Madrid en las primeras horas de la noche, la Casa de la Moneda parecía una roquería por el número de personas que hacia ella se dirigían.

A primeras horas de la noche el número de coleópteros ascendía a ciento treinta, pero a pesar del número, para todos había dádivas.
El dueño de una fábrica de chocolates envió ciento treinta cajas de galletas e igual número de cajas conteniendo media libra de chocolate para los colistas.
La Comisaría del distrito de Buenavista, por encargo de la Dirección de Seguridad envió ciento veinticinco cajitas de tabaco de sesenta céntimos la caja y ciento sesenta y seis cafés con su media tostada.

Eusebia ha vendido su puesto
La mujer que ocupa el primer puesto en la cola, Eusebia Crespo, ocupó el puesto primero hace dos años, vendiéndolo en aquella ocasión en seis duros y medio.
Ayer desde las once a las doce de la mañana recaudó sesenta y dos pesetas con cincuenta céntimos y vendió su puesto en cincuenta pesetas.
Los números dos y tres de la cola, Antonio Fernández y Serafin Porto, respectivamente, han vendido su puesto en treinta pesetas.

Un señor, cuyo nombre se ignora, envió ayer para repartir entre los seis primeros coleópteros una docena de botellas de Jerez.

El derribo del templo del Pilar
La noticia de su probable destrucción produce en Zaragoza gran conmoción

Zaragoza.—La noticia del probable derribo de todo el templo del Pilar ha producido en esta población enorme conmoción.
Ayer tarde llegaron de Madrid los arquitectos enviados por el ministerio de Instrucción pública, que efectuarán un minucioso registro en el templo.
La gente cree que si el templo es derribado con sus torres la Virgen del Pilar será trasladada a La Seo.

Sobre la catástrofe automovilista de Barcelona

El conductor del autobús hace interesantes declaraciones
20, a las 11 n.
Barcelona.—Un periódico habló con Magín Roquera, conductor del autobús que fué arrollado ayer por el tren causando la muerte a diez y seis personas.
Antes de hablar con él en el hospital, el doctor autorizó al periodista diciendo que las heridas que sufrió no revestían gravedad.
Magín dijo que este servicio de Villafraanca a Barcelona lo está prestando desde hace seis meses y que el paso a nivel donde ocurrió la catástrofe lo pasa dos veces todos los días.
Se que el paso a nivel ofrece peligro por la curva en que está enclavado y por eso cada vez que lo pasaba adoptaba precauciones.
Ayer, como de costumbre disminuyó la marcha y miró hacia el lado izquierdo que es por donde los trenes vienen a esa hora.
No vi nada y entonces pasé y cuando nos encontramos en medio de la vía oí un ruido por el lado contrario.
Miré y vi un tren que se echaba encima.
Quise acelerar la marcha, pero a pesar de haberlo conseguido no fué bastante para que el tren no nos alcanzara.
No me di cuenta de lo demás. Unicamente vi que me encontraba a unos trescientos metros del paso a nivel y junto a la locomotora.
Cuando regresé, el cuadro que se ofrecía no se podía mirar. Era un horror.

Magín terminó su conversación diciendo que tenía su conciencia muy tranquila de que había cumplido con su deber. Unicamente lamenta la enorme desgracia que pesa sobre tanta familia.
Es necesario que desaparezcan los fatídicos pasos a nivel, para que por lo menos podamos vivir tranquilos.

Otras noticias
Barcelona.—Hoy se ha practicado la autopsia a las víctimas de la catástrofe de ayer.
Como son tantas, ha sido preciso que intervengan seis médicos.
Todos ellos han dictaminado que la muerte debió ser instantánea.
La atención de las gentes se fija en el guardabarrera.
Se dice que en los primeros momentos ayudó a recoger los cadáveres, pero que pasado un rato se retiró oyéndosele decir: No puedo más.
Parece que la responsabilidad se hace recaer en él.
El entierro de las víctimas
Barcelona.—Ayer tarde se verificó el entierro de las víctimas de la catástrofe del paso a nivel de Torres de Damo, ante una concurrencia extraordinaria.
Los féretros fueron conducidos a hombros durante largos tramos.
Muchas personas acompañaron los cadáveres hasta el cementerio donde recibieron sepultura.

Universidad Madrid

EDICTO
En providencia dictada en el día de hoy en los autos de procedimiento sumario que se siguen en el Juzgado de primera instancia del Distrito de la Universidad de esta Corte, Secretaría de don Felipe González Bernabé, promovidos por el Banco Hipotecario de España para el cobro de un préstamo de veintimil pesetas, se ha acordado sacar a la venta en pública subasta, por primera vez, las siete fincas hipotecadas por don Diego Fernández Pérez en garantía de aquel préstamo sijas en término de Lorca, que son las siguientes:
Primera.—Una hacienda nombrada Torre Nueva, conteniendo diferentes edificaciones, de caber veintinueve hectáreas y siete áreas veintinueve centiáreas.
Segunda.—Un tramo de tierra conocido por el de «La Casa Blanca» de caber tres hectáreas, treinta y cinco áreas y treinta y nueve centiáreas.
Tercera.—Otro tramo de tierra en la Diputación del «Esparragal» de caber seis hectáreas, catorce áreas y ochenta y ocho centiáreas.
Cuarta.—Otro tramo de tierra en igual Diputación que la anterior, de caber cuatro hectáreas, setenta y cinco áreas, catorce centiáreas.
Quinta.—Otro tramo de tierra en igual Diputación que la anterior conocido con el nombre de «Los Mirones» de caber once hectáreas noventa áreas, dieciocho centiáreas.
Sexta.—Otro trozo de tierra en la Diputación de Almería, de caber cuatro hectáreas, cuarenta y siete áreas, diecinueve centiáreas.
Séptima.—Y otro tramo de tierra en el paraje de la casa de los Abades de caber tres hectáreas, treinta y cinco áreas, y treinta y nueve centiáreas.
La demás descripción de dichas fincas consta en la escritura de préstamo base de los autos; y salen a subasta la primera por la suma de veinticinco mil pesetas; la segunda en dos mil pesetas; la tercera en otras dos mil; la cuarta en otras dos mil; la quinta en siete mil; la sexta en dos mil; y la séptima, en otras dos mil; cuyas cantidades fueron fijadas en la indicada escritura de préstamo.
Para su remate que será doble y simultáneo en las Salas de Audiencia de este Juzgado de la Universidad sito en el Palacio de los Juzgados calle del General Castaños número uno, y en el de primera instancia de Lorca, se ha señalado el día VEINTIOCHO de Enero del próximo año 1930, a las doce de su mañana, lo que se hace público advirtiéndose: Que no se admitirán posturas alguna inferior a las dos terceras partes de la cantidad por que cada finca sale a subasta; que para tomar parte en esta deberán los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado o en el establecimiento destinado al efecto una cantidad igual por lo menos al diez por ciento efectivo de expresadas cantidades, sin cuyo requisito no serán admitidas sus proposiciones; que podrá hacer posturas a las siete fincas en común y por separado, pero será preferido el que lo haga por las siete fincas en junto siempre que exceda la cantidad que se ofrezca por ellas del importe que sumen las ofertas que se hagan por separado; Que los autos y la certificación o títulos de los inmuebles, suplidos por certificación expedida por el Registro de la Propiedad, se hallan de manifiesto en la Secretaría del señor González Bernabé; para que puedan ser examinados por los licitadores, entendiéndose que los aceptan como bastantes sin tener derecho a exigir ningunos otros: Que las cargas o gravámenes anteriores o preferente si los hubiere, al crédito del Banco Hipotecario continuarán subsistentes entendiéndose así mismo que el rematante los acepta y queda subrogado en la responsabilidad de los mismos sin destinarse a su extinción el precio del remate; que si se hicieran dos posturas iguales se abrirá nueva licitación entre los rematantes; y que el precio en que sean rematadas las fincas se consignará dentro de los ocho días siguientes al día de la aprobación del remate.
Madrid trece de Diciembre de mil novecientos veintinueve.—José Méndez.—El Secretario, Felipe González Bernabé.

El asunto Gazapo

Hoy le ha sido realizado un embargo
20, a las 11 n.
Madrid.—El juzgado del distrito de Palacio ha tramitado hoy una demanda de embargo contra el señor Gazapo por valor de varias miles de pesetas.
Esta tarde el Juzgado se presentó en casa del agente embargando bastantes muebles y un automóvil que estaba a nombre de una de las hijas menor de edad.
Los muebles fueron trasladados en una camioneta.
El juez del distrito del Congreso estuvo esta tarde en la prisión suponiéndose que el señor Gazapo haya ampliado su declaración.
El juez le notificó su procesamiento y su prisión.

Un acto de gran trascendencia para las relaciones entre el Vaticano e Italia

El 50 aniversario de la ordenación del Papa
20, a las 3 t.
Roma.—El Papa dijo esta mañana una misa en la capilla de San Juan de Beltrán, con motivo de cumplirse el cincuentenario de su ordenación sacerdotal.
21, a la 1 md.
Roma.—En el mayor secreto ha tenido lugar un acontecimiento histórico que consagra las relaciones entre el Vaticano e Italia.
El Papa dijo ayer una misa en la Basílica de San Juan de Letran, donde hace cuarenta años fué ordenado sacerdote.
A las siete de la mañana el Papa penetró en el interior del palacio de Letran donde fué recibido por el cardenal vicario y los canónigos.

Ultima hora

Una nota oficial
21, a las 3 md.
Madrid.—Anoche se facilitó la siguiente nota oficial:
El empréstito interior en bonos oro de Tesorería se ha cubierto completamente, lo que atestigua que cada día es más sólido el crédito.
La operación—agrega—se cerró a los tres cuartos de hora de haberse abierto las ventanillas en el Banco de España en Madrid y lo mismo ocurrió en Bilbao y Barcelona.
Nuestro primer establecimiento de crédito al asegurar sin comisión ni beneficio alguno el cupo de cien millones de pesetas dió muestras de su propósito patriótico de colaborar en la emisión.
Ahora bien, el Gobierno interesado en este asunto y para que se constituya la regulación del cambio ha recabado del Comité de Administración de las minas de Almadén la anulación de su cuota que se remonta a diez millones de pesetas, y que se traspasa al Banco de España.
Dice también la citada nota que como consecuencia de la operación las nueve décimas partes que ha aumentado la pe-



—Le comunico a usted que en esta casa no viven hombres.
—No se aflija, señora. Ya me encargaré de llamar a dos primitos míos.
«La Voz de Guipúzcoa.»

Trágico accidente de aviación

Washington.—En un accidente de aviación han resultado muertos un diputado, su secretario particular, un capitán de aviación y dos mecánicos.
Fallece un expresidente de la República francesa
21, a la 1 md.
Montelimar (Drome).—El señor Emilio Daubet, que fué presidente de la República francesa ha dejado de existir después de una enfermedad que inquietó constantemente a sus familiares.
El finado ha muerto en su finca del departamento de Delle Drome, a donde se había retirado cuando hace 23 años abandonó la política.
Nació en 31 de diciembre de 1838 contando en la actualidad 91 años.

Agresión a un destacamento francés

Khartum.—Con motivo de la actitud recalcitrante del jefe de la tribu de Talodi, cerca de Nuba se efectuó una operación de castigo, que dió como resultado la captura del cabeceilla y elbede.
Después de la acción, varios indígenas de la tribu realizaron una agresión contra fuerzas de la policía indígena, resultando dos soldados muertos, y el capitán que las mandaba herido.

El 50 aniversario de la ordenación del Papa

El 50 aniversario de la ordenación del Papa
20, a las 3 t.
Roma.—El Papa dijo esta mañana una misa en la capilla de San Juan de Beltrán, con motivo de cumplirse el cincuentenario de su ordenación sacerdotal.

Una nota oficial

Una nota oficial
21, a las 3 md.
Madrid.—Anoche se facilitó la siguiente nota oficial:
El empréstito interior en bonos oro de Tesorería se ha cubierto completamente, lo que atestigua que cada día es más sólido el crédito.
La operación—agrega—se cerró a los tres cuartos de hora de haberse abierto las ventanillas en el Banco de España en Madrid y lo mismo ocurrió en Bilbao y Barcelona.
Nuestro primer establecimiento de crédito al asegurar sin comisión ni beneficio alguno el cupo de cien millones de pesetas dió muestras de su propósito patriótico de colaborar en la emisión.
Ahora bien, el Gobierno interesado en este asunto y para que se constituya la regulación del cambio ha recabado del Comité de Administración de las minas de Almadén la anulación de su cuota que se remonta a diez millones de pesetas, y que se traspasa al Banco de España.
Dice también la citada nota que como consecuencia de la operación las nueve décimas partes que ha aumentado la pe-